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משאבים כזרזי פיתוח 
 (מבוסס על דף מידע רלי אהרוני, יאיר קצורה" הפיתוח והתכנון המרחבי"לפי הספר )

 
המשאבים המנעים את הפיתוח 

 

 מושגים: 
.  הם משאבים המצויים באזור הדרושים למדינה כדי להתפתח-  זרזי פיתוח.1
היכולת המרבית שיש לאזור מסוים לכלכל את האוכלוסייה החיה בו ולשמור על המערכת  - כושר נשיאה.2

יכולת זו תלויה בכמות המשאבים הקיימת באזור ובמספר . מבלי שייגרם לו נזק בלתי הפיך, האקולוגית שלו
 . בני האדם החיים בו

, מלח, פחם: לדוגמה. בחציבה או בשאיבה, המופקים בכרייה- חומרים מן הטבע בעלי ערך כלכלי  - מחצבים.3
 .ברזל ונפט

, בהעברת, העוסקים בייצור מידע, שם כולל לענפים שונים הן בתעשייה הן בשירותים - טכנולוגיות מידע.4
 .שירותי תקשורת ומחשוב , רכיבים אלקטרוניים , תעשיית ציוד תקשורת: לדוגמה . בשידורו ובהצגתו

תעשייה .  תעשייה  המבוססת על ידע רב ועל תהליכי מחקר ופיתוח מתקדמים– (הי טק)תעשיית עתירת ידע .5
' מטוסים וכו, מכשור רפואי,מכשירי אלקטרוניקה, מחשבים: עתירת ידע מייצרת מוצרים מתוחכמים

לרוב בתחום ,  היא חברה שנוסדה במטרה לפתח מוצר או רעיון ייחודייםחברת סטארט אפ או חברת הזנק.6
חברה מפסיקה להיות חברת הזנק כאשר היא נמכרת לחברה מבוססת או מתבססת בעצמה והופכת . ההייטק

חממות טכנולוגיות , חברות הזנק ממומנות לרוב על ידי קרנות הון סיכון. בדרך כלל ציבורית, לחברה רווחית
, פיתוח מוצרים או שירותים, גיוס עובדים, כשההון הראשוני משמש להקמת החברה, או משקיעים פרטיים

. ומכירתם
המצויות כיום בשלבי פיתוח ראשוניים או בשלבים של , שם כללי למגוון של טכנולוגיות ייצור - ננוטכנולוגיה.7

רכיבים ומערכות המסוגלים לפתור מגוון גדול של בעיות , כלים, מטרתן היא יצירת חומרים. עיון תיאורטי
תוך , (אלפית מילימטר)באמצעות שליטה בחומר בקנה מידה ננוממטרי , חומריות שעומדות בפני האנושות

 .הקיימות רק בקנה מידה זה (ביוכימיות, כימיות, פיסיקלות)ניצול תופעות ותכונות חדשות 
, ולפיה עובדי הארגון עוסקים רק בפעילויות הליבה שלו, שיטת ניהול של ארגון או חברה - מיקור חוץ.8

שיטה זו מאפשרת לארגון להשקיע את מרב . והפעילויות האחרות מועברות לעובדים או לחברות חיצוניים
.  וכך לחסוך זמן ועלויות, המשאבים בתחום התמחותו

.  חברת סטראט אפ הנמכרת לחברה גדולה-אקזיט.9
: לדוגמא)גורמים פוליטיים כלכליים: כגון. או מעכבים את הפיתוח,  גורמים המונעים-חסמי פיתוח.10

כגון מסורות עתיקות )גורמים חברתיים תרבותיים(משטרים מושחתים או לא יציבים ומשטרים טוטליטאריים
, הרים, תנאי טבע קיצוניים: כגון) וגורמים טבעיים ('אפליה כנגד נשים וכו, השלא משלבות את כל האוכלוסיי

 (.אקלים מדברי או קוטבי
 

 משאבים 
שבעזרתם אפשר להשיג או לייצר מוצרים , ארגון או מדינה,  כלל האמצעים העומדים לרשות האדם–משאבים 

. ושירותים או לספק צרכים כלשהם
 

 :המשאבים מתחלקים לארבע קבוצות
 משאבים חברתיים.4  משאבים פיננסיים.3יים     אנושםמשאבי.2          משאבי טבע.1
 
ובהם קרינת , במעמקי האדמה ועל פניה, במים, המצויים באוויר- חומרים שהאדם מנצל  :משאבי טבע.1

: משאבי טבע מתחלקים ל. נופים ועוד, בעלי חיים, צומח, חומרי גלם, מינרלים, מים, אוויר, קרקע, השמש
- וככל שמשתמשים בו , טבעי שכמותו על פני כדור הארץ מוגבלת – (לא מתחדשים) מתכלים טבע משאבי(א

 כמו מאחר שהתחדשותו אורכת שנים רבות מאוד מתייחסים אליו כאל משאב שאינו מתחדש. ואוזל הוא הולך 
. פחם ,נפט ,ברזל

קרינת  ,המים לדוגמה, חומר טבעי המתחדש בהתמדה ומנוצל על ידי האדם - מתחדשים טבע משאבי (ב
. דגה, צמחיה, והאוויר שמשה

. סכסוכים ולכיבושים מאז ועד היום, משאבי טבע תמיד גרמו למלחמות
 
החשוב לתעשייה עתירת  - כוח אדם זול:  העומד לרשות המדינהלכוח האדםמשאב המתייחס  :משאבי אנוש.2

החשוב לפיתוח תעשייה עתירת ידע  - כוח אדם משכיל, (בעל ניסיון בעבודה ובניהול) כוח אדם מיומן, עבודה
. (חברות הזנק, ננוטכנולוגיה, רובוטיקה, ביוטכנולוגיה- תעשייה עתירת ידע )ולשכלול הטכנולוגיה הקיימת 
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משאבי אנוש . משאבי אנוש טובים מאפשרים למדינה לנצל את הפוטנציאל של משאבי הטבע והפיננסים
 נחשב האנושי המשאב. והמחשבה היצירה טיפוח , השכלה , חינוך. באיכות גבוהה תלויים בחינוך ובהשכלה

 .ביותר החשוב למשאב כיום
 
כסף : למשל,  של מדינה לפתח תשתיות וכלכלהיכולת הכספית- (כספית או משאבי הון) משאבים פיננסיים.3

 משאביםמתחלקים ל. מבנים חשובים, תקציבים או ערך כספי קשיח כמו קרקעות, ניירות ערך, (הון)שיש לה 
הכרזת אזור לסחר ; (מפעלים מבנים ,קרקעות) קשיחים נכסים(, מענקים ,תקציבים ,ערך ניירות,כסף )נזילים
. הורדת מיסים וכוי מושך משקיעים לאזור, חופשי

. היום ניתן לפתח כמעט כל מקום בעולם אבל זה עולה כסף
.  משאב מרכזי בקידום תהליכי פיתוח–המשאב הפיננסי 

 
, האמון, הקשרים החברתיים, רמת הלכידות החברתית בין התושבים–מתכוונים  :משאבים חברתיים.4

למשל האידיאולוגיה הציונית שהכתיבה נורמות ליישוב . 'הדדיות ואימון וכו, הנורמות המקובלות בחברה
לכידת החברתית -סין, קוריאה הדרומית. פיתוח מהיר - 2-ע ה"חריצות היפנים אחרי מלה. ופיתוח כלכלי בארץ

. של התושבים
 

גם תהליכי - ומשאבי הטבע מרובים יותר , בעבר שלטה התפיסה כי באזורים שבהם תנאי הטבע נוחים יותר
כיום ברור כי יכולתו של האדם להשתמש במשאבי הטבע ביעילות חשובה לא פחות . הפיתוח יהיו מהירים יותר

ההבנה כי פיתוח המשאב האנושי הכרחי לפיתוח כלכלי הביאה . מזמינותם של משאבי הטבע באזור מסוים
כיום עיקר המאמצים והמשאבים המיועדים לסיוע למדינות אלו . לשינוי בגישת הסיוע למדינות העולם העניות

כדי לשפר את המשאב האנושי - מופנים לצמצום ממדי העוני ולהעלאת רמת ההשכלה והבריאות של התושבים 
.  ולהניע באמצעותו את תהליכי הפיתוח

במדינות המפותחות יש . במפרץ הפרסי יש ריכוז גבוה של נפט: למשל. חלוקת המשאבים במרחב אינה אחידה :הערה
. כוח אדם משכיל ומשאבים חברתיים המזרזים פיתוח

 

 חלוקת המשאבים במרחב 
. יש מקומות שהתברכו במשאבים ויש מקומות שמשאבים מוגבלים. ברור שחלוקת משאבים אינה אחידה

 

 חסמי פיתוח 
.  המעכבים את הפיתוח או מונעים אותוהם גורמים שונים 

:  חסמי פיתוח יכולים להיות מתחומים שונים כמו
אנרכיה או , משטר מושחת, משטרים מתחלפים בתדירות גבוהה,  משטר המדכא פיתוח כלכלי– פוליטיים.1

 בתקופת שלטו הקומוניסטי רמת פיתוח –פולין והונגריה , כיה'מדינות צ: למשל. פשע ואלימות המונעים פיתוח
 .היום כאשר שלטון דמוקרטי הן מפותחות יותר, הייתה נמוכה

העדר תשתיות כמו , מדינות עניות מאוד שמתקשות לגייס הון לפיתוח,  העדר משאבי טבע– כלכליים.2
: כלכלה לא יציבה שנובעת מסיבות פוליטיות או תפיסה כלכלית כמו. תקשורת, מים, חשמל, תחבורה

 ; (מ ומזרח אירופה"ברה)קומוניזם שניהלו כלכלת של משק סגור , סוציאליזם

תרבות ומסורת המגבילה את מעמד האישה ,  מדינה שאין לה כוח אדם משכיל– חברתיים ותרבותיים.3
 . ומונעת מהנשים השכלה והשתלבות בעבודה מחוץ לבית

למרות שיש בו ) תנאי טבע המקשים על החיים במקום מסוים וחוסמים את הפיתוח שלו –גורמים טבעיים.4
מחסור ; ביצות, חול, (סיביר)אזורים מכוסים קרח , (ונגלים'ג)יערות עד , אקלים מדברי, אקלים קר, (מחצבים

' במים וכו
 אקלים לא –חסם פיתוח )האקלים המדברי באילת : לדוגמא. יש חסמים שיכולים להיות גם זרזים: הערה

( ולכן מאפשר פיתוח תיירות, רוב השנה חם ושמש)מהווה זרז פיתוח  (נוח

 
 

 דוגמאות לזרזי פיתוח 

 משאבי טבע ומקורות אנרגיה מזרזים את פיתוח התעשייה: 
חומר בוקסיט : לדוגמה .רוב ענפי התעשייה מבוססים על חומרי גלם ומקורות אנרגיה לצורך תהליך הייצור

 הן חומר גלם בתהליך ייצור עפרות ברזל ;ם הם חומר גלם בתעשיית הדשניפוספטים ;הגלם ליצור אלומיניום
 הם פחם וגז, נפט ; הוא חומר גלם בתעשיית הגבינותחלב ; כותנה היא חומר גלם בתעשיית הטקסטיל;הפלדה

 יתרון לפיתוח יש חומרי גלם ומקורות אנרגיה כן לאזור שבו ישל. מקורות אנרגיה להפעלת מיכון תעשייתי
 מעבדים אותם למוצר ובמקום אחר מפיקים משאבי הטבע  במקום מסויםלעתים קרובות, עם זאת. התעשיי
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בעקבות התפתחות מערכות התחבורה והתקשורת אפשר לפתח תעשייה גם כאשר משאבי הטבע . מוגמר
.  ויש להעבירם ממקומות רחוקים, ומקורות האנרגיה אינם מצויים בקרבת מקום 

 

 השפעת משאבי הטבע  
, ורווחיה מיצוא הנחושת איפשרו לה להשקיע בחינוך,  היא מפיקת הנחושת הגדולה בעולםילה'צ: 1דוגמה 

: חוששים משני דברים ילה'בצ. במדע ובטכנולוגיה ותרמו לפיתוחה
  .ילה חוששים מן הירידות במחיר הנחושת בשוקי העולם'ובצ מחירי הנחושת נתונים לתנודות.א
 .רגמועלול להיהוא משאב מתכלה  נחושת.ב

.  ילה תעשיית עיבוד הנחושת למוצרים מוגמרים אינה מפותחת 'יש לציין כי בצ
 

כל השאר רוכשות את הדרוש להן מן המדינות ששדות ,  בעצמןנפטמפיקות מדינות מפותחות  10רק : 2דוגמה 
הימצאותו של מקור אנרגיה , ברבות מן המדינות המפיקות נפט, לעומת זאת. הנפט הגדולים מצויים בתחומן

 המדינות המפיקות נפט 40מרשימת . חשוב זה לא הביאה עד היום להתפתחות תעשייה ענפה ולפיתוח כולל
השימוש הנרחב במשאבי הטבע המתכלים של כדור הארץ  . נמנות עם המדינות המפותחות בעולם10רק  (2007)

, ובעיקר מקורות אנרגיה חלופיים, ונוצר הצורך לפתח משאבים חלופיים, הביאה לדלדול של רבים מהם 
הולך ומתרחב המחקר סביב ניצול אנרגיית השמש  משום כך. שבבוא העת יוכלו להחליף את המקורות שיתכלו

התפתחויות שיתרחשו בתחומים אלו עשויות להאיץ את הפיתוח . כתחליף לשימוש בנפט כמקור אנרגיה
 אזורים המקבלים קרינת השמש חזקה :לדוגמה. באזורים שבהם הנגישות למשאבים החלופיים תהיה גבוהה

  .יזכו ליתרון כשהשמש תהיה מקור אנרגיה חלופי זמין וזול
 
 
 

  (למשאבי טבע ולמקורות אנרגיה, מתייחס למשאבי אנוש)משאבים הקשורים לפיתוח תעשיות 

 משאבי אנוש כבסיס לפיתוח תעשייה 
: שני תחומים ענפי התעשייה השונים נבדלים אלו מאלו ב

 .היקף כוח האדם הדרוש להם.1
 .במיומנויות הדרושות מן העובדים.2

הרי שמפעל , זול ובעל כישורים טכניים, בעוד שמפעל המרכיב מוצרי אלקטרוניקה מבוסס על כוח אדם גדול
 . בעל השכלה גבוהה יותר יקר יותר, המייצר תוכנה מבוסס על כוח אדם מועט יותר

 

  לשני סוגיםבהתאם למרכיב האנושי ממיינים את ענף התעשייה  :
 (ידיים) תעשייה עתירת עבודה.1

רבים ממפעלי . מדינות ואזורים שבהן קיים כוח עבודה זול וזמין מהווים גורם משיכה לתעשייה עתירת עבודה
 .(הלבשה וכדומה, טקסטיל, משקאות, מזון)התעשייה עתירי העבודה קשורים לענפי התעשייה המסורתית 

העבודה היא העלות המרכזית בהוצאות והיא לא דורשת הכשרה . לתעשיות אלהגלם ה חומרי  הםמשאבי טבע
. מקצועית ולכן מיקומן במדינות שבהן כוח העבודה זול

 . שלבים מסוימים הם עתירי עבודה ושלבים אחרים הם עתירי ידע - ייצורם מורכב משלבים מוצרים רבים 
לעומת זאת  ופיתוח של מוצרי חשמל ואלקטרוניקה וייצור חלק מהמרכיבים דורש מקצועיות וידע רב: דוגמה

לדוגמה . יתבצע במדינות ובאזורים שבהם כוח האדם זולההרכבה שלב ,לכן. ההם עתירי עבוד תהליכי ההרכבה
ובשל כך אנשי עסקים רבים בוחרים למקם את מפעליהם - חרוץ ואמין ,  שפע של כוח אדם זולשי, בסין-
מפעלים . המתנוסס על עוד ועוד מוצרי תעשייה "made in China"הדבר בא לידי ביטוי בכיתוב . מדינה זוב

.  שכאלה מספקים פרנסה לרבים מתושבי המדינה ותורמים לפיתוחה 
  
 (הייטק)תעשייה עתירת ידע .2

ומשאבי , זקוקות בעיקר למשאבים אנושיים ופיננסיים", תעשיות הייטק"או בכינוין , תעשיות עתירות ידע
, העובדים בתעשיות עתירות הידע הם אנשי מקצוע בתחומי המיחשוב. הטבע הם מרכיב זניח בהן

בהרבה . אנשי המקצוע משכילים ומנוסים .הננוטכנולוגיה ועוד, הרובוטיקה, הביוטכנולוגיה, האלקטרוניקה
על מנת להפוך את הרעיון למוצר הם מקימים חברת הזנק . חברות ההייטק עומדים יזמים בעלי רעיון מקורי

כוח אדם מתאים מצוי לרוב באזורים . מגייסים הון ראשוני וכוח עבודה לייצור המוצר שלהם(, "פסטארט א")
דוגמת עורכי דין , ושם אפשר למצוא גם שירותים עסקיים נלווים , שבהם כבר התפתחו תעשיות הייטק 

 אזור ,שהיה החלוץ בתחום חברות ההזנק, ב"לדוגמה עמק הסיליקון בקליפורניה בארה. וחברות פרסום
מדינות רבות מעוניינות  .והעיר קואלה לומפור במלסיה, העיר בנגלור שבהודו, התעשייה של הרצליה בישראל
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המהוות כיום את חוד החנית של הפיתוח ולשם כך מעניקות להן הטבות , למשוך אליהן תעשיות עתירות ידע 
.  למיניהן

 
, התקשורת, תעשיית המכשור הביתי.  בתהליכי פיתוח מהיריםבסין תעשיית האלקטרוניקה:1דוגמה 

שהם חלק מהתרבות הסינית , ועל ערכי למידה גבוהים (משאבי אנוש)המחשבים נשענת על עלויות שכר נמוכות 
. (משאבים חברתיים)

. אינטל ועוד,  הפכה למרכז טכנולוגי של חברות רב לאומיות כמו מיקרוסופטבהודו העיר בנגלור: 2דוגמה 
בנוסף . (בת במדינה אחרת-העברת תפקיד מסוים ומוגבל לחברת) מיקור חוץבבנגלור ניתן לראות תופעה של 

עדיין לא הופך ). תעשייה ביוטכנולוגיה וחברות עתירות ידע נוספות, ניתן למצוא בבנגלור מעבדות חלל של הודו
התפתחות זו מבוססת על משאבים רבים שהשקיעה ממשלת הודו בעיר . (את כל הודו הענקית למדינה מפותחת

יציבות חברתית בעיר קיימת , ( חכמיםמשאבי אנוש) חשובות בעיר פועלות אוניברסיטאות, (משאבים פיננסים)
, YAHOOמשרדי חברת : דוגמה. (משאבים חברתיים)כחלק מהמורשת הבריטית , ודוברי אנגלית ופוליטית

 HPחברת 

 
 הגדלת שטחי חקלאות ותוספת מזון למדינה:  מים הם זרז חשוב לפיתוח– משאבי מים כבסיס לפיתוח , 

, רחצה)אטרקציה תיירותית , (מיזם טושקה במצרים: למשל, פיזור אוכלוסייה)יישוב אזורים חדשים במדינה 
.  אגם–שאחריו נוצר מאגר מים גדול , כדי לשמור את המים יש להקים סכר. חשמל הידרואלקטרי, (רפטינג

 הקמת סכרים.א
הסכרים משמשים לאגירת . מחסום מלאכותי ומוקם באפיק הנהר ומאפשר לאדם לשלוט בזרימת המים –סכר 
 .להשקיה ועוד, לייצור חשמל, למניעת הצפות, מים

 (גאות ושפל, מפלי מים)י מים "אנרגיה שהופקה ע – (הידרואלקטרית)חשמלית -אנרגיה הידרו
 

: גורמים להקמת סכר
 אנרגיה שמייצרים 93%למשל . ממקור אנרגיה חשוב למדינות שיש להם מקורות מים– ייצור אנרגיה.1

.  בברזיל20%; בפרגוואי
למשל חלק מתושבי לונדון מקבלים מים מנהר .  אזורים עירוניים רבים מקבלים מים מנהרות–אספקת מים .2

. תמזה
. זרימת מים משתנה משנה לשנה-  ויסות הזרימה ומניעת הצפות .3
.  השליטה על וויסות המים מאפשרת להשתמש בשטחים שקודם לא נוצלו–ניצול שטחים .4
.  יוצרת תנאי שיט נוחים יותר לאורך נהר–שיט .5
.  אגמים ובריכות שנוצרו ממשיכים לשמש את תושבים–בילוי ונופש .6
 

.  ה בסין'נהר היאנג צ סכר שלושת הערוצים על :דוגמה
: צד החיובי

,  מאפשרת שליטה במי הנהר.1
,  (לא מזהם)הפקת חשמל בעזרת המים .2
. אפשרות לשוט לאורך הנהר כל השנה, מניעת שיטפונות הרסניים.3

.  בנוסף ניתן ליצור מאגרי מי תהום גדולים על ידי החדרת מים לתוך הקרקע
: צד השלילי

 ( מלן סינים4)לצורך הקמת הסכר פינוי תושבים .1
 (השמדת מינים שונים)נזקים אקולוגים קשים .2
 

. (המסת שלגים, מחלים, י גשמים"ע)י אגירת של מים במאגרים " הרחבת כמות המים ע– יצירת מאגרי מים.ב
.  המאגר הגדול ביותר בעולם מבחינת שטח–מאגר וולטה בגאנה : דוגמה

. המאגר הגדול ביותר בעולם מבחינת כמות המים הנאגרים-  זימבבווה – גבול זמביה –             מאגר קריבה 
 מאגרי מים המשמשים ךאגירת מי  100-בארץ יש יותר מ) חלק מפרוייקט מוביל הארצי –  מאגר אשכול 

 ('לתפיסת מי שיטפונות וכו, מי השקיה ומי קולחין, שתייה
 
 הזרמת מים מאזורים שבהם יש מים בשפע לאזורים שיש – אמצעי נוסף להגדיל כמות מים – העברת מים.ג

. מוביל הארצי בישראל: דוגמה. מחסור
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 העברת מים לאזורים חדשים שבהם ניתן לפתח התיישבות –הקמת מפעלי מים גדולים  - טיהור מים.ד
הפיכת מי שופכין למי : הקמת מכונים לטיהור מים. (המוביל הארצי בישראל, מפעלי המים במצרים)וחקלאות 

. (ן בישראל"מפעל השפד)שימוש במים אלה לחקלאות ולהחדרה למי התהום . קולחין
 

 לים.  חופי הים היו בדרך כלל המקום המועדף להתיישבות על ידי האדם– משאבי הים כבסיס לפיתוח 

: וחופיו יש פוטנציאל גדול והם משמשים כזרזי פיתוח
.  חקלאות המתמקדת בניצול אזורי הים והאוקיאנוסים לגידול צמחים ובעלי חיים–חקלאות ימים .1

. חקלאות בר קיימאהיום רוצים לצמצם נזקים אקולוגיים וליצור 
. גישה שכל פיתוח אמור להתבסס תוך התחשבות לצורכי הדורות הבאים–חקלאות בר קיימא   

למשל חוות של  (גידול דגים בכלובים בתוך הים וגידול אצות ים)וחקלאות ימית  (ענף דייג) חופשי בים דייג.2
.  חקלאות ימית בסין

והגדלת מאגר  (הוצאת המלחים ממי הים והפיכתם למים הראויים לשימוש) להתפלת מיםניצול מי הים .3
.  המים המתוקים העומד לרשות מדינה

רק באזורי אוקיינוסים גדולים שבהם יש ) מהים על ידי ניצול תנועת המים בזמני גאות ושפל יצור אנרגיה.4
.  (הפרשי גובה גדולים של מפלס המים בין הגאות והשפל

.  מרינות,  הקמת נמלי ים– תחבורה.5
.  שימוש בחופי הים כאתר נופש וספורט– תיירות.6
 

  ( משאבי טבע ותרבות כבסיס לפיתוח תיירות)משאבי טבע ותרבות כזרז לפיתוח תיירות
?  או מדוע מתפתח ענף התיירות מהסיבות הבאות התיירות בעולם הולכים וגדליםףהיק

 .גידול בהכנסותיהם של תושבי העולם המערבי.1
 .התפתחות תרבות הפנאי.2
 .השתכללות אמצעי התחבורה והתקשורת.3
  .תהליכי הגלובליזציה.4
 

 (יתרונות)מדוע חשוב לפתח תיירות 
 . ענף התיירותהתפתחו בזכות מקומות רבים בעולם .1
 .משמשים מנוף חשוב לפיתוחוהתיירים הרבים מביאים עמם למקום חופשתם מיליארדי דולרים .2
 .בחנויות המזכרות , במסעדות, בבתי המלון- התיירות מספקת מגוון רחב של מקומות תעסוקה ופרנסה .3
 . שדות תעופה וכדומה, תקשורת, כבישים- תורמת לפיתוח התשתיות .4

משקיעים משאבים בפיתוח , המעוניינים ליהנות מתנופת הפיתוח שמביאה עמה התיירות, לפיכך מקומות רבים
.  גורמי משיכה האמורים למשוך תיירים ומבקרים 

 
 :הגורמים המושכים תיירים

:  טבעיים
. אגמים ונהרות,  כמו חופי יםמקורות מים. 1
.  ספורט אתגרי,נופי טבע ייחודיים כמו שמורות טבע. 2
.  אתרי סקי ואתרים מדבריים -אקלים נוח במיוחד או אקלים קיצוני שיש בו ייחוד. 3
 . מעיינות חמים או תופעות טבע אחרות היכולות לסייע בתהליכי החלמה ולתרום לשיפור הבריאות. 4
 

 :אנושיים
 המושכים גם צליינים (בתי כנסת, מסגדים, מקדשים, כנסיות ) ובהם מבני פולחן ותפילהמקומות קדושים .1

. ועולי רגל
 קניונים) קניות ,כמו גם מסעדות, אוניםיאולוגיים ומוזיארכבילוי ובידור ובהם אתרים , מרכזי תרבות.2

 .(ואטרקציות לילדים

  Sand Sea and Sun "sתיירות שלושת ה "או " תיירות השמש".3
 במקום עוד שירותי תיירות כמו בתי ריםהתיירים מייצ-  מקום מסוים מתחילה לזרום תנועת תיירות כאשר אל

 . ואלו מחזקים ומגבירים את תנועת התיירים, מסעדות או פארקי שעשועים, מלון
 

:  או נזקים של ענף התיירותהשפעות שליליות
 . על הסביבה הטבעית.1

 .הקמת אתר תיירות משנה את הנוף הטבעי וגורמת להרס מערכות אקולוגיות ולצמצום השטחים הפתוחים. א
    אך בו בזמן , התיירים רוצים לבלות באתרים אותנטיים ושמורים: פיתוח התיירות יוצר מצבים מנוגדים. ב
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 . התיירות עצמה גורמת להרס אותם אתרים     
 :פגיעה באיכות החיים ביישוב.2

 אך רוב התפקידים בענף אינם מצריכים כישורים מיוחדים , התיירות היא אמנם ענף כלכלי עתיר עבודה. א
 וכתוצאה מכך ביישובים המבוססים על תיירות רמת ההשכלה הכללית , והכשרה מקצועית ארוכה     
 .והמקצועית של התושבים אינה גבוהה     
 אלו רוצים לנוח בתום יום : לדוגמה )מחלוקות עקב ניגוד אינטרסים בין תושבי המקום ובין התיירים . ב
  .(ואלו רוצים לבלות- עבודתם     
 .ואילו צורכי התושבים המקומיים נפגעים, מרבית השירותים ביישובים כאלה מותאמים לצורכי התיירים. ג
 הרווחים מענף התיירות במקום מסוים אינם מושקעים במקום עצמו אלא מגיעים לידי המשקיעים והבעלים . ד
 . של שירותי התיירות החיים לרוב במקום אחר    

 
 :פעולות הנעשות כדי למנוע נזקי תיירות

וקולטים ,  של האזור שבו הם ממוקמיםכושר הנשיאה אתרי התיירות בהתאם להפעלת- תיירות בת קיימא.1
 .מנעות מפגיעה במשאבי הטבע במקוםימבקרים במספר המאפשר שמירה על רמת שירותים משביעה רצון וה

בנייה ")אתרים אלו בנויים בדרך השומרת על הסביבה  .  אתרי תיירות אקולוגיים הצוברים פופולריותפיתוח.2
.  ומתקיימת בהם פעילות לשימור הסביבה והתרבות המקומית ,  מוגש בהם מזון בריא "(,ירוקה

 
 : מבחינות בגרותשאלות

 
זרזי וחסמי פיתוח .1

.  נסיכות הנפט דובאי התפתחה מאוד בשנים האחרונות
. ציין שלושה חסמי פיתוח בדובאי.א
. ציין שלושה זרזי פיתוח בדובאי. ב
מה כדאי להמליץ לשליט דובאי כדי להימנע ממשבר כלכלי נוסף ? מדוע לדעתכם נקלעה דובאי למשבר כלכלי.ג

? בעתיד
. חברה מסורתית, אקלים מדברי, אזורי חולות ללא קרקע חקלאית: חסמי פיתוח.א
שאפשר פיתוח מסחר ברמה , הפיכת הנסיכות לאזור סחר חופשי נטול מכסים, הכנסות רבות מהנפט: זרזי פיתוח.ב

. ניצול האקלים החם וחופי הים לפיתוח תיירות, אזורית ועולמית
. במקום ההתבוססות על ידע ועבודה חיצוניים, דובאי צריכה להשקיע בחינוך ובהכשרת מומחים וכוח עבודה מקומי.ג

. מקומי" הון אנושי"עלולה דובאי להיקלע למשבר ולהתמוטט אם לא תשכיל לפתח , לכשייגמרו עתודות הנפט
 
זרזי פיתוח .2
? מרחבי" זרזי פיתוח"הבר מדוע שימוש יעיל במשאבים מהווה ? "זרזי פיתוח"מהם .א
? "חסמי פיתוח"מהם לדעתכם .ב
 

: כמו (משאבים טבעיים)אלו הם משאבים מהתחום הפיזי . משאבים המהווים פוטנציאל לפיתוח מכונים זרזי פיתוח.א
זמינות של : ומהתחום האנושי כמו; נופים ייחודיים ועוד, תבליט מישורי, ים, מקורות מים, מקורות אנרגיה, אקלים נוח

. כוח עבודה מיומן
כיום כי . תחבורתי ועוד, לפיתוח תיירותי, חשיבותם של המשאבים הטבעיים היא בשימוש נכון בהם לפיתוח תעשייתי

במדינות המתפתחות . לפיתוח כלכלי מהיר ולכן נחשבים לזרזי פיתוח, המשאבים האנושיים תורמים לפיתוח המרחבי
כגורם מניע , בריאות ועוד, צמצום העוני, באמצעות חינוך, מושקעים מאמצי הפיתוח בהשבחת המשאב אנושי

. לפיתוח
 

:  חסמי פיתוח יכולים להיות מתחומים שונים כמו.ב
אנרכיה או פשע , משטר מושחת, משטרים מתחלפים בתדירות גבוהה, משטר המדכא פיתוח כלכלי - פוליטיים.1

 . ואלימות המונעים פיתוח

, העדר תשתיות כמו תחבורה, מדינות עניות מאוד שמתקשות לגייס הון לפיתוח,  העדר משאבי טבע– כלכליים.2
קומוניזם , סוציאליזם: כלכלה לא יציבה שנובעת מסיבות פוליטיות או תפיסה כלכלית כמו. תקשורת, מים, חשמל

 .(מ ומזרח אירופה"ברה)שניהלו כלכלת של משק סגור 

תרבות ומסורת המגבילה את מעמד האישה ומונעת מהנשים ,  מדינה שאין לה כוח אדם משכיל– חברה ותרבות.3
 . השכלה והשתלבות בעבודה מחוץ לבית

, (למרות שיש בו מחצבים) תנאי טבע המקשים על החיים במקום מסוים וחוסמים את הפיתוח שלו – גיאוגרפיים.4
. (סיביר)אזורים מכוסים קרח , (ונגלים'ג)יערות עד , אקלים מדברי, אקלים קר
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: חסמי פיתוח.3
 .תאר את תפרוסת המחצבים של היבשת.  אפריקה–עיין באטלס במפה כלכלית .א

 תאר את רמת הפיתוח של רוב המדינות ביבשת.ב

 ?                       "חסמי הפיתוח"מהם ". חסמי פיתוח"מצבה של אפריקה הוא תוצאה של .ג
".  חסמי פיתוח"מצבה של אפריקה הוא תוצאה של : סעף ג

:  באפריקה הם"חסמי הפיתוח"
 משטרים פוליטיים מושחתים או משטרים לא יציבים.1

 מבנים חברתיים המאפשרים מינויים של אנשים לא מתאימים לתפקידי ניהול בכירים.2

 מסורת תרבותית המגבילה את מעמד האישה.3

 עבר קולוניאלי.4

 
 (ע"קיץ תש) משאבי מים וים– זרזי פיתוח .4

אך הם גם עלולים לגרום לנזק באזורים שבהם הם , מפעלי פיתוח יכולים לסייע לפיתוח של מדינות ואזורים
. מוקמים

 הסבר כיצד סכרים יכולים לסייע לפיתוח אזורים ומדינות.א
 . נזקים שסכרים עלולים לגרוםשניתאר .ב
 . מהןכל אחתותאר את הנזק שעלולה לגרום ,  דרכים לניצול של משאב היםשתיהסבר .ב

: תשובה
: תרומת הסכרים לפיתוח.א
. תי שיטפונו" זה מונע הרס הנגרם ע– ת או הקטנת השיטפונותמניעת שיטפונו.1
.  ללא תלות במשטר המים–אספקה סדירה של מים למורד הנהר .2
.  מאפשרות פיתוח חקלאות ואספקת מים לתושבים–בכירת נהרות באזורים צחיחים והיווצרות מאגר .3
. וליצירת חשמל (י המים" נפעלת ע–הידרואלקטרית )שימוש בסכר להקמת תחנת כוח הידרוחשמלית .4
. שימוש במאגרי המים בשנים שחונות.5
. פיתוח תיירות ונופש ליד מאגרי המים.6
. התפתחות בתי גידול חדשים ליד המאגרים.7
 

: נזקים שסכרים יכולים לגרום.ב
. הידלדלות הסחף המגיע לדלתת הנהר ופגיעה בחקלאות באזור הדלתא.1
. בבתי גידול ייחודיים וביישובים בתהליך בניית הסכר, הצפת שטחים ופגיעה בחקלאות.2
. פגיעה אקולוגית במורד הנר כתוצאה מעצירות הזרימה הסדירה בנהרות.3
. התפתחות טפילים ומחלות בגלל המים העומדים בסכר.4
. הצפות כתוצאה מהתמוטטות סכרים.5
.  במקרה של הפצצת הסכר–סיכון ביטחוני .6
 כמו סכר אסואן במצרים שפגע בענף הדיג בשפך הנהר בחופי בים התיכון –פגיעה בענפי תעסוקה נוספים .7

. ובתעשיית הלבנים האדמות
 
: דרכים לניצול משאבי הים והנזק הסביבתי שעלולה לגרום כל אחת מהדרכים.ג
.  דיג יתר פוגע בזני דגים מסוימים ומפר איזון אקולוגי–דיג .1
. זה יכול לגרום הפרת איזון אקולוגי וזיהומים. הכנסת מינים חדשים,  פגיעה באקולוגיה המקומית–חקלאות ימית .2
. פסולת וכו, זיהום מהספינות,  פגיעה בקו חוף הים ובאיזון סביבתי–הקמת נמלי ים ומרינות .3
. ריכוז המלחים במים עולה,  בניית מפעל גורם לזיהום–התפלת מי ים .4
. פגיעה בים וחוף,  הפקעת חופים מן הציבור–ייצור אנרגיה מן הים .5
 
 .השלכות הפיתוח על הסביבה.5

. הסבר זאת. ישנה כיום הסכמה בקרב המדענים כי התחממות הגלובאלית מושפעת ישירות מפעילות האדם.א
 (' נק10)

 (' נק6). ציין שתי אפשרויות פעולה ריאליות להפחתת ההתחממות הגלובאלית.ב

 (' נק9).הסבר שלושה הבדלים משמעותיים בין מקורות אנרגיה מתכלים למקורות אנרגיה מתחדשים.ג
 

 המושגים את והדגם הסבר , 4מתוך רשימת מושגים בחר .6
 ננוטכנולוגיה        ידע עתירת תעשייה         עבודה עתירת תעשייה         מתכלה משאב

 נשיאה כושר        מידע טכנולוגיית   חוץ מיקור             הזנק חברת          ביוטכנולוגיה
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זרזי פיתוח .7
והסבירו    (אחד פיזי ואחד אנושי)הציגו שני זרזי פיתוח . לפיתוח תשתיות זרזי פיתוח מהווים פוטנציאל. א

 .פיתוח מדוע הם נחשבים לזרזי
 .לפיתוח מרחבי באמצעות שתי דוגמאות שונות מדוע הם מהווים חסמים הציגו שני חסמי פיתוח והסבירו. ב
 

 טבע משאבי.8
 ?לחלקם ניתן תחומים שני לאילו ?הטבע משאבי כוללים מה פרט. א

  ?לפיתוח טבע משאבי תורמים כיצד הסבר.ב
 

  סכרים הקמת.9
 .בעולם סכרים להקמת מטרות חמש הבא.א
 ? בקרקע בפוריות הסכר פוגע כיצד הסבר.ב
 

 זרזי פיתוח.10

 
.  עמוד על השונות המרחבית על פי המפה המוצגת. תאר את תפרוסת הנפט בעולם. א
הצג משאב אנושי אחד המתאר קשר . ארת לרמת הפיתוח של אותן מדינותיהסבר את הקשר בין השונות שת. ב

.  דומה
 .הבא שתי דוגמאות לכל מושג". חסמי פיתוח"ו" זרזי פיתוח"הסבר את המושגים . ג
 

 התיירות לפיתוח כבסיס סביבה משאבי.11
 אדם ידי מעשה משאבים שניו. לתיירים משיכה גורמי שמהווים טבע משאבי שני והדגם ופרט הבא.א

 . לתיירים משיכה גורמי שמהווים
 . בסביבה פוגעת התיירות מידה ובאיזו הסביבה לפיתוח תורמת התיירות מידה באיזו :דיון ערוך.ב

. נימוקים שני כ"סה. בדיון צד לכל אחד נימוק הבא
 

  לפיתוח כבסיס אנוש משאבי.12
 ? עבודה עתירות לתעשיות מתאים אדם כוח נמצא היכן והסבר ציין. א

?  ידע עתירות לתעשיות מתאים אדם כוח נמצא היכן והסבר ציין.ב
 ?השונות התעשיות בפיתוח לסין שיש היחסי היתרון מה. ג

 
 טבע כמשאב המים.13

 "שליליות סביבתיות השלכות וגוררת האקולוגי המאזן את משנה סכרים בניית: "טענה א
 ".הסביבה ולאיכות הסביבה לפיתוח תורמים הסכרים" :טענה ב

: שלפניך הקטע את קרא
(. 4כ "סה) 'ב בטענה התומכים טיעונים שני ו' א בטענה( יתמכו )שיאוששו טיעונים שני הבא
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